

# Revista de Gandía

PERIÓDICO CONSAGRADO AL DIVINO CORAZÓN DE JESÚS  
ORGANO OFICIAL DE LOS SINDICATOS AGRÍCOLAS DE LA REGIÓN

Año XIX

Precios de suscripción:  
En Gandía, un año. . . 2 ptas.  
Fuera de Gandía » . . . 2'50 »

Gandía 27 de Abril de 1918

Dirección y Administración:  
Calle Salelles, número 8.  
GANDÍA

Núm. 934

## CUESTION PALPITANTE

Llámanse acción católica, al trabajo, al esfuerzo, al sacrificio, si necesario fuese, que han de poner los católicos, moviéndose dentro de un orden jerárquico y de disciplina para facilitar la influencia que la Iglesia debe de tener en la sociedad. A esto debe de tender la acción social católica, para esto debe de ejercitarse y para esto debe de moverse: procurar que las ideas, que las normas de la moral, que se desprenden del Evangelio, influyan en el cuerpo social, influyan en la inteligencia de los hombres.

Ahora bien; ¿cuáles son los obstáculos capitales que la influencia social de la Iglesia encuentra en nuestros tiempos?

¿Cuáles son los obstáculos que se interponen principalmente en el camino que la Iglesia sigue, para ejercer su influencia en la sociedad sobre que actúa?

En nuestro concepto los principales obstáculos son, el mal periódico y la literatura pornográfica.

El mal periódico, no es otra cosa que un sembrador de la mentira que produce perturbación de ideas. Se escriben hoy muchos periódicos precisamente con esta intención, con este dañado propósito, para oscurecer y perturbar la inteligencia de los hombres, para sembrar la falsedad y la mentira, porque siembran errores. Aunque sepan donde está la virtud, la ocultan hábilmente, con el deseo de que así la maldad y la mentira se impongan.

De donde resulta. Que esa clase humilde que se llama pueblo y que es para los que principalmente se escribe esa prensa, nutren grandes variedades de la misma. Y como el hombre es hijo de sus ideas, los resultados que con esto se obtienen son fatales. El hombre obra de acuerdo siempre con sus ideas. Según sean las ideas del hombre, según sean sus convicciones, así serán sus acciones, porque si la voluntad se mueve, lo hace porque la inteligencia que alumbró su voluntad es la que le dice lo que puede hacer y lo que no puede ser.

Pues bien: si se tienen ideas claras, si se tienen ideas buenas, si se tienen ideas sanas, la voluntad irá de acuerdo con estas ideas; pero si desgraciadamente las clases humildes nutren sus inteligencias en ideas malas, entonces las acciones estarán de acuerdo con estas ideas. Sus acciones, serán acciones de odio, de exterminio. ¿Qué consecuencias tan fatales tienen para la sociedad los malos periódicos!

El otro obstáculo, es la literatura pornográfica, cuyas consecuencias contra la salud espiritual y corporal de los seres humanos son enormes; es la más eficaz, o una de las más eficaces fuentes de corrupción; nubla los entendimientos, pervierte los corazones, rebaja los caracteres, destruye la salud y las fuerzas físicas. Todo lo aniquila con su fétido aliento y a la vez lo ensucia, lo prostituye y lo envilece. En el adolescente, agosta prematuramente las flores de la vida, en el anciano, agrava los achaques de la vejez y quita la belleza de la senectud que es la respetabilidad.

Ante tales estragos no debieran permanecer indiferentes las autoridades, porque el escándalo y la licencia de costumbres son una de las causas más principales de la decadencia de los pueblos. Escribir para corromper o aunque así no se haga, escribir de modo que se corrompan necesariamente los lectores del libro o los espectadores de la obra teatral es o debiera ser, ha dicho un periodista eminente, un delito de los que se persiguen y castigan de oficio.

Así lo van entendiendo muchos hombres de Estado, y en muchas naciones, a pesar de ser regidas muy liberalmente, se han tomado disposiciones muy severas sobre la materia.

Pero desgraciadamente, el Estado español no lo entiende así, y en nombre de un doctrinarismo que necesariamente será su muerte, contempla impasible como un autómatas, el desfile de generaciones sucesivas de ciudadanos, cada una más corrompida que la anterior, cada una más débil

que la precedente; pero si el Estado falta a su deber, no deben de faltar al suyo los católicos españoles y deben de ejercitar la acción social católica en este sentido, a fin de que la iglesia, libre de estos obstáculos, pueda ejercer su legítima influencia en la sociedad sobre que actúa.

Desde el Fiscal hasta el último ciudadano, pueden valerse de la ley en defensa de la rectitud y la pureza de costumbres. Y no debe de arredrar a nadie aquella consideración que esteriliza tantos excelentes propósitos. La de sentir fija la mirada de los demás en la propia conducta ni aquella especie de cobardía vergonzosa por la que algunos vacilan en llevar a las palabras o a las acciones lo que llevan, no obstante, en el corazón.

EDUARDO GRUSTAN

## ESPAÑA

III

### Qué queremos ser

Aunque el patriotismo de muchos es de tan pocos quilates como vimos, sin embargo, si le preguntáis qué quieren que sea España, todos os responderán sin vacilar que lo que quieren es que España vuelva a la grandeza y gloria de su siglo de oro.

Que si esto empero no es actualmente fácil conseguirlo, debe por lo menos aspirar a toda la grandeza posible, a ponerse a nivel de las principales naciones.

Y como si fueran descendientes de D. Quijote en línea recta, se creen con alientos para levantar la nación de un solo empuje. No magan otros, no ellos.

Decidles que precisen sus conceptos y digan en breves palabras lo que desean y crean posible hacer y conseguir. Y si mucho les apretáis, os dirán lo que se ha hecho ya vulgar; y podréis hacerles observaciones también vulgares.

Que para ser España una grande nación habría de ensanchar sus dominios coloniales por lo menos. —¿Y cómo es posible eso después de haber perdido los que teníamos? Si para hacer lo que actualmente se ha hecho en África, se ha tropezado con tantas dificultades; si son tantos los que le censuran y desaprueban cómo va usted a emprender otras campañas?

Debería, dicen, aumentarse el poder naval y adquirir una flota de guerra que se hiciera respetar de todas las naciones. —Está bien dicho pero se ha de tener en cuenta que eso pide un millar de millones para construirlas y después un crecido presupuesto para conservarla. ¿Y de dónde sale?

Necesitamos un ejército poderoso, de un millón de hombres por lo menos, para cualquier evento; porque el actual no podría resistir una invasión ni defender la Patria gloriosamente. —Tienen ustedes razón: después de lo que se ve en la actual guerra, se ve lo que se necesita para un caso posible. Mas para levantar un ejército como decía, con todo lo que necesita, material, etc. etc., necesitáis otro millón de millones; y un gran presupuesto para su conservación.

Hoy todo progreso y grandeza tiene por base la ciencia; y esto pide que la enseñanza se facilite de modo que todo el que quiera pueda hacerse fácilmente con una carrera. —Concedido: para eso es preciso dar amplia libertad para enseñar y conceder títulos académicos. Y si no se quiere eso, procúrese otro millar de millones para universidades, institutos y escuelas para oficios, artes y carreras con el profesorado conveniente bien retribuido.

Todo esto implica un presupuesto colosal extraordinario para muchos años; y véanse los escollos en que se estrellaría. Dicen otros:

Es preciso rebajar la deuda que se nos come vivos y nos arruina; y todos a coro responden que es verdad y debe hacerse así.

Es preciso rebajar las contribuciones, quitar los consumos y tantas otras gabelas ya inaguantables; y todo el mundo da la razón a labradores y propietarios, como medida indispensable para que se abarate la vida.

La vida se hace intolerable con el encarecimiento. Es preciso aumentar los jornales y aligerar las horas de trabajo para que los obreros no revienten con la carga y tengan tiempo para instruirse y tomar algún solaz...

De modo que para levantar la nación ha de hacerse un presupuesto colosal; y para atender a la vida precaria de los agricultores y obreros, hay que rebajar los impuestos y las horas de trabajo... Áteme usted esas moscas por el rabo y vea si en el mundo hay un Gobierno capaz de hacer imposibles para contentar a todos.

Y como no se halla ninguno, el que lo sea ha de aguantar los calificativos más duros y los ataques más injustificados; de inepto, indolente, mal administrador, ladrón, tirano, derrochador...

Y los que así tratan a los Gobiernos, van luego a pedirles subvenciones, créditos, protección para todo y le ponen en la precisión de acceder a sus ruegos o de que le digan que no protege la producción nacional, etc.

Y esto no lo inventa el vulgo: esto lo lee en los periódicos y lo repite como papagayo, creyendo que con este criterio se hace buen patriota y se acredita de ilustrado. Eso lo hacen los partidos; y es uno de tantos medios para derribar y hundir al partido que gobierna y ocupar su lugar. Esto hacen muchos hombres que no entienden en política ni en gobernar, y creen hacer una gran cosa diciendo mal del gobierno y mostrándose todo lo pesimistas que pueden.

Esto repiten muchos políticos modernistas que quieren romper los viejos moldes y hacer otros nuevos con libertades, autonomías y regionalismos y desbarajustes capaces de convertir la nación en un caos.

Dejémonos de quijotadas, y veamos serenamente lo que podemos ser.

## LA SANTA INFANCIA EN GANDÍA

Es consolador el incremento que va recibiendo en nuestra ciudad y pueblos vecinos la Obra de la Santa Infancia. No se podía esperar menos de nuestro católico pueblo.

En conformidad con lo establecido en el reglamento de la Asociación empezarán a celebrarse fiestas para niños en el próximo mes de Mayo. El domingo 28 del corriente será la admisión solemne de los Congregantes Marianos y por la tarde a las cinco tendrá lugar la velada.

En Bellreguart será la fiesta el domingo 5 de Mayo. Habrá comunión general de niños y niñas acompañados de sus respectivos maestros, admisión y velada por la tarde.

En Beniopa el día de la Ascensión se tendrá dicha fiesta con velada y en Benipeixcar se hará la admisión otro día que anunciaremos oportunamente.

¡Bien por Gandía! ¡Bien por los celosos señores Párrocos y los distinguidos Maestros!

## CHARLA

—¡Re... re... diez y cómo me alegra verle a usted.

—Ya veo, ya veo que estás muy alegre.

—Mire usted, me haría usted un gran favor si... si me prestase dos o tres pesetas, porque ya usted ve; la vida cada vez está más cara, el trabajo escasea y los hijos no cesan de pedirme pan... esto, sabe usted... esto parte el alma.

—Y sin duda para ahogar penas, tú procuras irte con frecuencia a la taberna ¿verdad?

—¿Yo?... le diré a usted... a veces los compromisos con amigos, a veces que no tiene uno dónde pasar el rato... a veces que allí es donde se saben noticias... y a veces...

—Sí, hombre, sí: la taberna es el gran sitio para vosotros; lo que en ella no remediáis o resolvéis no lo remediáis ni resolvéis en parte alguna.

—De modo que no quiere usted entonces favorecer a mis hijos con pan.

—Ven acá, infeliz, ¿te cuidas tú gran cosa de

ellos cuando te gastas parte del jornal en la taberna? ¿Das muestras de quererlos como padre, cuando lo que les es necesario para su alimentación te lo echas tú en beber, cuando con tus borracheras les enseñas el camino del vicio para que ya hombres sean tan desgraciados como tú? Dime y esa pobre de tu mujer tan buena y trabajadora como es ¿por qué la tratas cual si fuera una esclava? Anda, ven conmigo, vamos a tu casa a darles las dos pesetas que me pides para pan.

—No, no... yo no voy para allá ahora... además que no quiero que sepan que ando pidiendo para ellos...

—¡Para ellos!.. para tí, para ese maldito vicio que te denigra y que hace desgraciados a los seres de tu familia. Después os quejáis del mal que se os viene encima, cuando sois vosotros los que le buscáis.

—Pues mire usted, a mí a trabajador no hay quien me gane.

—Y de qué te sirve el ser trabajador si lo que ganas ni lo luce tu familia que pasa necesidad, ni lo luces tú que cada vez estás más achacoso y pobre.

—Si no nos adulteraran el vino, si nos lo dieran bueno no nos haría daño.

—Lo que es malo y perjudica se deja, ¿para qué nos dió Dios el uso de la razón?

—Dios no hace caso de nosotros.

—¡Calla, blasfemo! ¿Haces tú caso de tu familia a la que debes cuidar y dar buen ejemplo?

—¡Re... rediez! Para un pecadillo que uno tiene bien le mortifican con él.

—Pecadillo que...

—¿Cuales?

—Mira, Andrés, me da hasta vergüenza nombrártelos. No te portas como hombre honrado, no eres lo que en ocasiones aparentas ser. Corrígete de una vez. Entra en el camino del deber, de la dignidad y no pasarás por estos trances de andar pidiendo pan al vecino para tu familia porque tú con tus vicios se lo robas.

—Esas ya son palabras gruesas.

—Más gruesa es la que llevas encima y no te pesa cuando con tanta frecuencia la coges.

—Ya, ya sé que lo que usted dice contra los alcohólicos, lo dice usted por mí.

—Por todos los que son como tú para ver si entráis en caja y os portáis como debéis. A los buenos no he de dirigirme con esas advertencias, y el que de las bebidas abusa avanza en el camino del crimen.

¿Es todo esto desearos mal?

—Bueno, quiere decirse que usted no me da las dos pesetas para una necesidad... pues beberé a pufo hasta el sábado que cobre.

—¡Pobres familias las que tales jefes tienen!

## ENTRETENIMIENTO

### Volante y gasolina

En un pueblo de los montes de Albarracín vivía Jaime Aguilaniedo, labrador bien acomodado en aquel pueblo. Era hombre muy honrado, buen cristiano, y tan formal, que perdiera cincuenta duros antes que faltar a su palabra. Tenía su casa y hacienda y un grande carrascal, con cuya cosecha de bellotas cebaba unos cuantos cerdos, que le valían cada año unas mil pesetas, que sobre lo demás de la hacienda, le hacían aparecer en el lugar como un millonario.

Hizo Jaime un viaje a Zaragoza y allí adquirió un billete de la lotería. Concluidos sus quehaceres se volvió a su pueblo, no sin visitar antes a la Virgen del Pilar, y prometerla que si sacaba la lotería, le haría cantar una misa con órgano.

De regreso a su casa dió cuenta del viaje a su mujer, y le dijo que tenía buenas noticias de Bartolo, único hijo, que estaba en Buenos Aires, y añadió:

—Prepárate, Petra, para recibir una sorpresa agradable dentro de pocos días. He comprado un billete de la lotería, y prometí una misa cantada con órgano a la Pilarica, si el billete salía

premiado. Y como la Virgen escucha las promesas, puedes contar con el premio, que si es de los primeros, te vas a ver convertida en una condesa.

- Yo lo que veo es que tu siempre estás de buen humor, y eso si que es una lotería.
- Pues ¿te parece que no puede ser?
- Ya lo creo; pero ¿yo condesa?
- Y condesa del carrascal...
- Con alpagatas y saya de jerga...
- Y con botas y sombrero y reloj de plata.

A los pocos días llegó la lista de la lotería en el *Correo Español*, que leía el cura, único diario que en el pueblo se recibía, de Madrid. Jaime fué a ver al señor cura y le preguntó si su billete había salido premiado.

El cura le pide el número, mira el diario, y... palidece, tiembla, sonríe y exclama...

—¡Jaime! ¡Jaime! Te vas a morir de gusto... No te lo quiero decir...

—Pues ¿qué? ¿He sacado algo?

—¡El primero, chico, el primero!

Jaime se quedó sin palabra, y sudando del susto, se cayó sentado en una silla y diciendo:

—¡Pilarica! ¡Pilarica! Ya me lo decía el corazón que serías buena con nosotros, y Petra no lo quería creer...

Y ahora, señor cura, ¿como se lo decimos a Petra? O se muere o se le quitan veinte años de encima... ¡Y cuando lo sepa Bartolo! Voy a escribirle que ya tiene la fortuna en casa, que se venga...

—Anda con cuidado, Jaime, dijo el cura. No cuentes con los duros hasta que los tengas, aunque creo que de los 25 mil, no perderás ninguno. A tu Petra le dices que has sacado algo, después aumentas, y poco a poco le dices toda la verdad, y así se tragará la noticia sin que lo sepan los nervios.

—Tiene razón, señor cura. Y mañana un banquete que presidirá usted, y nos alegraremos todos, parientes y amigos; una limosna para los pobres, y dos libras de cera para la iglesia. ¿Le parece?

—Muy bien.

—Pues hasta mañana, Mosen Camilo.

—Adios, Jaime.

Celebróse el suceso con el banquete, todo el mundo tenía la palabra a los agraciados. Y

—Y Petra, decía otro, ya no será la señá Petra... Ahora la llamaremos *doña Petronila*...

—Que llegaremos a verlos condes de las bellotas...

—Y se irán a lucir y pasear por la Corte.

Y unos con gracia, otros con envidia les decían mil chuchufletas.

No faltó un vecino que le pidió prestados mil duros para pagar unas deudas...

Y otro le propuso casar a su hija Lorenza con Bartolo el de Jaime.

De un vecino pueblo vino uno a venderle un rebaño de ovejas...

—¿Sabes, Petra, decía Jaime, que nos van a querer tanto, que nos dejarán sin vida y sin duros?

—O nos obligarán a irnos a otra parte.

(Continuará)

### Crónica Internacional

El desembarco de fuerzas alemanas en Hango anunciaba la caída inminente de la ciudad de Helsingfors, capital del antiguo Gran Ducado de Finlandia en manos del Gobierno regular del país. La pacificación de Helsingfors ha sido un rudo golpe a la demagogia maximalista que penetró en el país por Rusia; es además un acontecimiento de la más alta importancia en la Historia nacional del antiguo Gran Ducado.

Hasta principios del siglo XIX, Finlandia formó parte de los dominios de Suecia; En 1809 después de la última guerra ruso-sueca, fué incorporada a Rusia en la cual recibió una amplia autonomía. Pero, a partir de la segunda mitad del pasado siglo, Rusia introdujo paulatinamente en el país todas las características y resortes del régimen autocrático, acentuando la opresión durante el presente siglo, en los llamados «años del desastre», hasta que en Noviembre de 1914, al mismo tiempo que Mr. Asquith declaraba que los aliados, incluyendo naturalmente a Rusia, combatían por las pequeñas naciones, caían los últimos vestigios de la autonomía finlandesa.

Es Finlandia una de las más interesantes pequeñas naciones de Europa; excepción hecha de sus espléndidos paisajes, no ha sido con ella pródiga la naturaleza, pero posee en cambio un alto desenvolvimiento intelectual.

Desde la caída de Tammerfors, los Gobiernos

británico y francés se pusieron en relaciones con los Soviets locales, comprometiéndose a aprovisionar el ejército rojo, que estaba en proceso de formación, para evitar que quedasen incorporados a Finlandia los territorios etnológicamente finlandeses que atraviesan la línea Murmana. Pero no le han podido evitar: este ferrocarril ha caído ya en parte en poder del ejército blanco, y las comunicaciones de los aliados con el interior de Rusia quedan reducidas al ferrocarril de Arkángel, cuyo puerto, a causa de los hielos, es impracticable en invierno.

Una pequeña nación ha recobrado la independencia por la que tanto había pugnado, a pesar de la mala voluntad de los que a sí mismos se denominan defensores de los pequeños pueblos. Finlandia, al mismo tiempo que su reconocimiento como Estado independiente, pedía víveres y armas. La Entente, bajo el espacioso pretexto de que Finlandia era necesaria a Rusia por razones estratégicas, aplazó el reconocimiento, detuvo los cargamentos de víveres destinados a Finlandia, y con la natural sorpresa de toda la Europa septentrional que recuerda con horror los abominables crímenes de la demagogia roja en Helsingfors, ha seguido con los maximalistas una política equivocada, fomentando la anarquía en el país.

Cuando su significación no aparezca oscurecida por consideraciones de un carácter menos importante, pero más urgente, los acontecimientos ocurridos durante los tres últimos meses en el nordeste de Europa convencerán a Suecia de que ha desperdiciado una ocasión excepcionalmente propicia para llevar a cabo su misión histórica, de que toda su política con el naciente Estado de Finlandia, ha sido un error fatal. Suecia reconoció al Gobierno de Vasa (Finlandia), pero fué incapaz de ofrecer al mismo asistencia militar y económica de clase alguna e incluso suscitó al naciente Estado dificultades serias, prohibiéndole el transporte de armas por territorio sueco. Además su expedición armada a las islas finlandesas Aland fué una aventura, un paso en falso que ha creado entre los dos Estados vecinos un mundo de resentimientos. Los partidarios de la Entente culpan de los desaciertos de Suecia a los Gobiernos francés y británico por no haberla invitado a intervenir en Finlandia para restablecer el orden; juzgan que tiene la culpa de que Alemania se haya captado la gratitud eterna de Finlandia por haber suprimido la anarquía y deshecho las hordas rojas, que procedentes de Rusia, infestaban el país.

Pero, lo más probable es que, aparte de lo que diría la Entente, se trataba de lo que diría el elemento socialista que dispone de las dos quintas partes de los votos en la Cámara popular y que era unánimemente contraria a la intervención en Finlandia. No se explica empero cómo el Gobierno sueco, en el asunto de Aland, obró tan a la ligera, buscando una humillación sin precedentes. No obstante todas las críticas y resentimientos, Suecia, a semejanza de otros países neutrales, ha adoptado en el curso de la guerra, una actitud de pasiva resignación con relación a aquellas empresas de las potencias beligerantes que más íntimamente la afectan.

El Imperio británico, con ansiedad profunda por el desenlace de la campaña en Francia, atraviesa un momento de aguda exacerbación de las más graves cuestiones domésticas y exteriores. Las divisiones y los regimientos coloniales han perdido más de la mitad de sus efectivos, que han debido ser en todo o en parte, reemplazados por ingleses. El llamamiento del Primer Ministro en demanda de un inmediato concurso, ha hallado un eco poco simpático en las colonias ultramarinas, a las que la duración sin fin de la guerra sume en la miseria y en la ruina. Recientemente, con destino a la metrópoli partió de la India una misión compuesta de elementos del país, para pedir una autonomía amplísima, y el jefe de la misma, en el momento de partir, prometió que diría al pueblo de Inglaterra que si se negaba a la India un régimen de libertad, el Imperio correría el riesgo de disolverse.

La proyectada implantación del servicio militar obligatorio ha provocado en Irlanda una tempestad de protestas, y ha puesto nuevamente sobre el tapete con todos los violentos antagonismos que suscita, esta vieja cuestión irlandesa, cuya duración ha sido un factor de perturbación durante la guerra y lo será más a la hora de la paz, tanto en los dominios del Reino Unido como también en los Estados Unidos. El Gobierno británico sostiene que no es justo llevar a la guerra a los hombres de más de 40 años, de In-

laterra, Escocia y Gales, mientras los hombres de 20 a 30 años de Irlanda están exentos de toda carga militar. Pero el pueblo irlandés replica que el proyecto militar equivale a una declaración de guerra, que extenderá el frente de batalla, porque no está dispuesto a que sus hijos sean movilizados para morir por Inglaterra.

La opinión de los que conocen a fondo el crónico problema de las relaciones de Irlanda con el Reino Unido es que, aun cuando los errores del Gobierno británico hubiesen sido menores, el problema sería también insoluble. No es difícil dar autonomía a una colonia lejana. Pero un país que, como Irlanda, a causa de su proximidad, es una parte orgánica de las islas británicas, no puede ser tratado de la misma manera, cuando en él viven dos razas separadas por una hostilidad secular. El Gobierno británico no puede entrar en inteligencia con los colonos, sin que los nativos se subleven; no puede tampoco apoyarse en el elemento del país, sin minar al propio tiempo el predominio de los colonos, quienes, por su origen, ofrecen alguna garantía nacional. Si otorga al país una autonomía, corre el riesgo de que se desenvuelva un peligroso nacionalismo que culminaría en la formación de un Estado independiente, a causa de la debilidad numérica de los colonos, que se verían subordinados a la política de los nativos. Si se considera el país como una colonia independiente, se disgusta a los dos elementos de la población, y si se incorpora al Estado británico, se introduce en éste un elemento extraño que, por una hábil explotación de todas las coacciones propicias, perseguiría únicamente sus propios intereses.

Argentina y Chile han celebrado recientemente el centenario de la batalla de Maipó, en la que el general argentino San Martín, después de su histórica travesía de los Andes, derrotó al ejército español, llevando sus victoriosas armas al alto Perú que fué el último reducto de la dominación española en el Continente americano. Uno de estos días se cumple también el 20 aniversario de la guerra con los Estados Unidos, de la que España, la nación que descubrió y civilizó el Nuevo Mundo, salió sin el menor vestigio de su gran Imperio colonial.

### El nuevo empréstito

El Gobierno alemán acaba de abrir un nuevo empréstito de guerra al 5 por ciento, al mismo tiempo que una emisión de obligaciones del Tesoro al 4 y medio por ciento. Ambas clases de títulos se emiten al tipo de 98 por ciento.

La diferencia de interés dentro de la igualdad de tipo inicial entre unos y otros se justifica por las compensaciones escalonadas de que las obligaciones del Tesoro disfrutarán. En efecto: estas obligaciones al 4 y medio son reembolsables desde el año 1919 al cambio de 110. Las obligaciones no sorteadas hasta Julio de 1928 pueden ser reembolsadas por el Imperio Alemán al precio de 100; pero los tenedores tendrán entonces el derecho de convertir su papel en nuevas obligaciones al 4 por ciento, reembolsables a 115. Aquellas de estas nuevas obligaciones al 4 por ciento que no hayan sido reembolsadas a ese precio hasta Julio de 1930, podrán ser también reembolsadas por el Imperio a la par, teniendo en este caso los tenedores el derecho de cambiarlas por nuevas obligaciones al 3 y medio por ciento, reembolsables a su vez a 120.

El último plazo para el reembolso se fija en Julio de 1928. Las obligaciones que hasta entonces no estén amortizadas, se reembolsarán en dicha fecha al precio de 110, 115 o 120, según que se trate del papel al 4 y medio, al 4 o al 3 y medio por ciento respectivamente.

La suscripción, así para el empréstito como para las obligaciones al 4 y medio por ciento, se abrió el 18 de marzo próximo pasado, y se cerrará el 1 de Julio.

Desde los primeros momentos ha presentado la doble operación un éxito brillante. El valor total suscrito en los cuatro primeros días a que alcanzan nuestras noticias, supera en mucho al suscrito en los cuatro días primeros del empréstito anterior. Las suscripciones del extranjero neutral son también bastante mayores que en los empréstitos precedentes, hecho fácilmente explicable, puesto que las noticias del frente occidental hacían ya prever en esos días un mejoramiento de la valuta alemana.

El indicio más seguro sobre el cariz y porvenir de esta nueva operación financiera, es la marcha de los cambios en los países que tienen libre comunicación con Alemania. Del 20 al 25 de marzo último los marcos sufrieron en Zurich un 7 y medio por ciento, en Amsterdam un 7 y

medio, en Copenhague un 5, y en Estokolmo un 11, con tendencia a continuar el alza.

### Francia pidió la paz

Clemenceau, el irreducible, el soberbio, el intransigente, se ha visto en el trance, para él durísimo, de tener que humillarse ante una de las naciones que forman la Cuádruple, esto es, ante Austria Hungría. Efectivamente: según ya saben nuestros lectores, Clemenceau, en nombre de Francia, intentó no hace mucho, iniciar los «pour parler» precursores de las conferencias de paz, si bien hubo de desistir de continuar en su propósito, ante la digna constatación del Conde Czernin, el cual manifestó a Clemenceau que toda negociación había de basarse en la renuncia absoluta de Francia a mantener sus pretensiones a Alsacia-Lorena, ya que Austria-Hungría hacíase suyos, en esta cuestión, los intereses de Alemania, de la cual era fidelísima aliada.

Queremos suponer que Clemenceau hiciera su proposición, no sólo en nombre de Francia, sino en el de Inglaterra; más ¿puede suponerse igualmente que fuera portavoz de los deseos de Italia? Verdaderamente, es preciso reconocer que, considerando la finalidad perseguida por esta última potencia al entrar en la guerra, no es verosímil que prestara su aquiescencia a la referida proposición de paz, con la que, por otra parte, hubiese estado en plena conformidad, si hubiese sido dirigida a Alemania.

Pero, pasando por todo y conviniendo en que Clemenceau ha hablado en nombre de los aliados, ¿es que acaso llegó a figurarse el solicitante que el Gobierno de Viena se prestaría a servir a los aliados en su abominable proyecto de conseguir que Alemania se viera abandonada a sus propias fuerzas? ¿Creía de buena fé, el Presidente del Consejo francés, que podía ser otra la contestación del Conde Czernin?

La alianza entre Alemania y Austria-Hungría es, sin duda alguna, mucho más estrecha, mucho más fuerte, de lo que la Entente puede suponerse, estando, en esta guerra, unidos hasta el fin, los destinos de ambos pueblos.

Clemenceau no debió esperar jamás que Austria-Hungría se inspirara en el ejemplo bochornoso dado por Francia e Inglaterra, al abandonar a sí mismas a sus aliadas Serbia y Rumanía. El concepto del honor y de la dignidad, que tantas interpretaciones tiene para los aliados, centrales, que es, la justa, la estricta, la severa cumplimentación de sus deberes, con arreglo a su estrecha conciencia y a su propia estimación y respeto.

La aludida proposición, mejor dicho, petición de paz formulada por Clemenceau, tuvo lugar antes de que se principiase la presente ofensiva en Occidente por los ejércitos alemanes; ahora bien, si, a juzgar por los óptimos resultados obtenidos durante los primeros días, continúan los alemanes su avance hasta conseguir los objetivos preconcebidos, es, entonces, seguro, que otra vez tendrá Clemenceau que solicitar la paz de sus adversarios, pero no de uno de ellos, sino de todos, y en nombre de la Francia vencida, arruinada, exangüe, que habrá de rendirse fatalmente sin condiciones, pasando por las horcas caudinas del vencedor.

Y, por mucho que los Imperios Centrales exijan de Francia, por duras que sean las condiciones que le impongan, no llegará todavía esta a pagar el cruento sacrificio de las innumerables víctimas que hubieron de inmolarsse hasta decidir su rendición.

Y lo que Clemenceau hubiera antes conseguido de los Centrales a costa solamente de la dejación de su excesivo amor propio, habrá de serle impuesto más tarde, por la fuerza, que, en este caso, apoyará a la razón y a la justicia. — Julio Alvarez.

### La carrera de Ludendorff

«La Petite Gironda» de Burdeos publica los siguientes datos sobre la carrera de Ludendorff:

Nacido en 1865 en Kruszevina, provincia prusiana de Posen, Erich Ludendorff salió a los 17 años de la Escuela de Cadetes, debutando en 1882 como subteniente en el 57 regimiento de infantería en Wesel. Sirvió inmediatamente como teniente en el primer batallón de infantería de marina en Kiel y el 8.º de granaderos en Francfort del Oder. Desde entonces entra en la Academia de Guerra, de donde sale en 1895 como capitán a los 30 años, hecho aún más excepcional en el ejército alemán que en el francés. Nombrado enseguida para el Estado Mayor General en Berlín, hace allí su carrera brillante y rápida. Después de haber mandado una compañía en el 61.º de infantería en Thorn, le encontramos de nuevo en el Estado Mayor, sucesivamente como comandante, de 1904 a 1906; como Teniente Coronel en 1908 y 1909, pasando en-

tonces a jefe de sección; en fin, como Coronel, igualmente a la cabeza de una sección, en 1911 hasta Octubre de 1912. A los 47 años es nombrado para mandar el 39.º regimiento de fusileros en Düsseldorf; después Comandante General en Abril de 1914, mandando la 85.ª brigada de infantería en Estrasburgo. Al frente de esta formación marcha a la guerra en Agosto de 1914; enseguida recibe el mando de la 14.ª brigada, en sustitución del General von Wassow, muerto delante de Lieja.

Pero el 23 de Agosto, Ludendorff abandona bruscamente el ejército alemán que marcha sobre París. Es reclamado de urgencia como jefe de Estado Mayor del 8.º ejército, del que Hindenburg acaba de recibir el mando en la Prusia oriental. Los dos hombres en aquella circunstancia se han prestado un mutuo apoyo, que había de tener en sus carreras respectivas una influencia decisiva.

Se sabe que pasado en 1911 a la escala de reserva dejando el mando del 4.º cuerpo de ejército en Magdeburgo, vivía el general von Hindenburg oscuramente, retraído en su finca de Hannover, cuando estalló la guerra. Cuando la movilización había ofrecido vanamente sus servicios, y el 22 de agosto una orden telegráfica del Emperador le llama rápidamente a hacerse cargo del mando del 8.º ejército.

«No tuve más que tiempo, ha contado más tarde Hindenburg, de comprar ropa interior de lana y de arreglar como pude mi viejo uniforme de campaña; un tren especial, con coche-salón y coche-cama, vino a buscarme, y me encaminé, como un príncipe, hacia la Prusia oriental.»

Ahora bien, aquel llamamiento imprevisto era obra de Ludendorff. Este último, en efecto, había conservado gran influencia en el Estado Mayor General, en el que se destacó como un oficial de valor. En el momento en que Guillermo II se inquietaba por el rápido avance de los ejércitos moscovitas, cuya invasión esparció el terror en Alemania, Ludendorff sugirió hábilmente el nombre de Hindenburg como el de un jefe familiarizado con el teatro de operaciones de la Prusia oriental, en el que se había distinguido durante las maniobras imperiales en 1909. El consejo fué escuchado en alto lugar, e Hindenburg enviado a la cabeza del 8.º cuerpo. Elevación inesperada para un general retraído, este mando de importancia. Su primer cuidado fué el de llamar a su lado al general Ludendorff. Así, éste, a la edad escasa de 49 años, es investido de una alta función: la de jefe de Estado Mayor de un ejército.

Esto es el punto de partida de la suerte de Ludendorff, cuya ascensión debía de seguir desde entonces paralela a la de Hindenburg.

**Un recuerdo**

En el periódico «Últimas Noticias de Munich» leemos:

Cuando después de la guerra del año 1870-71 los franceses, exactamente igual que vuelven a hacer ahora, se esforzaban en negar la importancia de la literatura y de la ciencia alemanas, insultando además a los grandes poetas y pensadores alemanes. Escribió una vez el poeta francés Flaubert, no obstante pertenecer al número de los que odiaban a Alemania, con respecto a estos fanáticos obcecados la siguiente frase: «Alejandro Dumas ha hecho a la posteridad el descubrimiento de que «un tal» Goethe no era ningún gran hombre. También Barbey d'Aurevilly ha hecho recientemente el mismo descubrimiento. A esto puede exclamarse, como hizo una vez Voltaire: «Il n'y a jamais assez de Camoufflets, de bonnets d'âne pour de pareils faquins». Traducido libremente al español dice: «¡A esos imbéciles, no puede calárseles bastante sobre las orejas el gorro de dormir!»

**El déficit de los ferrocarriles franceses**

En el periódico «Le Journal» de París del 12 de Marzo escribe Gustavo Lhopiteau, Presidente de la Comisión de los Ferrocarriles franceses:

Los déficits en la explotación de los ferrocarriles se suceden y acumulan desde el comienzo de la guerra.

En el período de 1914-1915-1916 fueron de 350 a 380 millones. En 1917 se elevaron a 550 millones. Para 1918 hay que prever una pérdida de unos 700 millones por lo menos.

El hecho se presenta implacable: las Compañías de los Caminos de hierro transportan con pérdida. Se impone de toda necesidad la revisión de las tarifas.

**El Zar y los aliados**

Cada vez que los aliados han incurrido en uno de esos crasos errores en que tanto abundaron durante el transcurso de esta guerra, se han visto luego obligados a echar mano de ciertos recursos, que si bien han sido muy habilidosos, han adolecido sin embargo, del defecto de ser poco disimulados y aún algunas veces, como en el caso a que vamos a referirnos, son bien poco recomendables.

En la memoria de todos están los acontecimientos ocurridos en Rusia al desarrollarse la terrible revolución que acabó con el derrocamiento del zar Nicolás. Todo el mundo recuerda las causas de aquel movimiento y los móviles que sus autores se proponían conseguir para lo futuro. En gran parte de la prensa neutral y aun de la beligerante se afirmó, sin que fuera desmentido por nadie, que el inductor de los revolucionarios rusos, no había sido otro que el Embajador inglés en San Petersburgo, Mr. Buchanan. En cuanto a la persona del Zar, no se hablaría ni una sola frase de piedad, ni siquiera de respeto, si se repasaran los ejemplares de la prensa aliada que se publicaron por aquellos días; todo lo contrario, se le consideraba un estorbo, un obstáculo para la prosecución de la guerra y como a tal, se le eliminó anulándole y privándole de sus mayores.

Mas ha pasado el tiempo, las cosas no han sido tal como los aliados se prometían, y, claro está, ahora han caído en la cuenta de que era mucho mejor que hubiese continuado en Rusia el anterior estado de cosas.

Ante la anterior consideración, no habrá de extrañarse que Mr. Buchanan, el propio organizador de la revuelta moscovita, se deshaga ahora en elogios hacia el Zar. Mas lo que no tiene calificación posible, es la manifestación que el exembajador británico ha hecho recientemente en un discurso pronunciado recientemente en Londres. Mr. Buchanan durante su peroración afirmó que el Zar «jamás había sido traidor a los aliados». Verdaderamente no creemos que esta afirmación deba ser comentada por nosotros.

También la prensa francesa se acuerda ahora, de vez en cuando, de aquel a quien tantas veces se llamó «amigo de Francia», no siendo menores las alabanzas que se le tributan.

Sinceramente consideramos que todos esos elogios, todas esas frases no están exentas de cierta crueldad que bien pudiera evitarse no ocupándose del caído monarca.

Nicolás II hizo desangrar a su pueblo por servir a los aliados; sus ejércitos fueron varias veces sacrificados en aras del supremo interés de la Entente y a pesar de las derrotas sufridas nunca emitió una sola frase que significara deseo de rectificar su conducta para con los aliados y sin embargo... ni un solo intento de librar de la deportación, ni un solo paso fué dado para mejorar la situación del que fué amigo fiel.

¡Con cuánta amargura habrá considerado en su destierro el zar Nicolás, la falsedad de las palabras de afecto que en muchas ocasiones se le prodigaran!

Por eso las frases de Buchanan y las alabanzas francesas no tienen razón de ser. Respétese al caído, guárdese una reservada actitud ante las desgracias que hubieron de sobrevenirle... y más aún, cuando esas mismas desgracias han sido el pago de una bien cumplida fidelidad.— C. Vilar de la Tejera.

**NOTICIAS**

Con motivo de la primera comunión en un colegio de niñas, en el que se educan las hijas del Sr. Presidente de la República de Colombia, Dr. D. José Vicente Concha, escribe un testigo de vista.

«La Comunión revestía los caracteres de solemnidad extraordinaria por las circunstancias que la rodearon. Tuvo ésta lugar en la Capilla del Palacio del Presidente de la República, con asistencia del señor Arzobispo Primado de Colombia. Un hijo del Excmo. Sr. Presidente, recién ordenado, dijo la primera misa y en ella recibieron a Jesús en este orden: el primero que se acercó al altar fué el Sr. Presidente, tembloroso, lleno de lágrimas que le corrían por el rostro, para recibir de mano de su hijo la Sagrada Hostia; siguióle su madre, después la hermana, que hacia la primera Comunión, luego sus hermanas todas, a continuación las 112 alumnas del Colegio de la Inmaculada, sus padres, varios ministros y todos los demás. Todos estaban conmovidos ante el espectáculo pocas veces visto en la familia del primer Magistrado de una nación.

Lo realizaban no poco las 112 alumnas vestidas todas de blanco, la gente invitada, de lo más rico y honorable del Bogotá, y hasta la magnificencia de la capilla que lucía sus mejores galas.

Terminada la Comunión fueron las niñas confirmadas, por el Sr. Arzobispo, y después del desayuno unas 40 niñas vestidas de ángeles representaron al vivo una escena del nacimiento

**GUÍA GENERAL DE CATALUÑA**  
(BAILLY-BAILLIERE-RIERA)  
Cuatro preciosos mapas en colores, los más completos que se han publicado  
**15 pesetas en toda España, franco de portes**  
**OFICINAS: Consejo de Ciento, 240 - BARCELONA**

EN GANDIA: M. PANIAGUA DE VARGAS

del Niño Dios. La ida de las 112 alumnas a Palacio y su vuelta, llamó la atención de la capital por la blancura de sus trajes y por su riqueza.

A petición del Presidente del Consejo de Ministros de Baviera, Sr. Conde de Hertling, actual canciller del Imperio Alemán, el Cardenal Fruwirth, Pro-nuncio Apostólico, presentó al Sumo Pontífice los vivos deseos de la corte de ese reino, de que la Virgen Santísima que se venera con gran piedad de los fieles en el Santuario Altotting, fuese proclamada patrona de toda Baviera, y que su fiesta se celebrase el 14 de Mayo en todas las partes del reino. El Padre Santo acogió benignamente la súplica; y la Sagrada Congregación de Ritos, encargada por Su Santidad de examinar la petición, se declaró favorable a ella en un reciente decreto. Toda Baviera se llenó de júbilo al recibir la feliz nueva, y una peregrinación de 16.000 peregrinos se dirigió al Santuario de Altotting, donde en reconocimiento de la gracia obtenida se cantó una misa solemne por las intenciones del Sumo Pontífice. Muy singular fué la gratitud y veneración con que la cohorte del reino acogió la gracia otorgada por el Papa, y el Rey Luis envió a Su Santidad Benedicto XV el siguiente telegrama:

«El Pro-nuncio Cardenal Fruwirth me comunica en este momento la feliz nueva que vuestra Santidad se ha dignado acoger mi súplica y ha querido conceder que la Santísima Virgen sea la Patrona de mi país y designar en perpetuo el día 14 de Mayo para honrarla con fiesta especial. Esta prueba de benevolencia supera a mis esperanzas y llena de alegría a la Reina, a mí y a toda Baviera católica. Reciba Vuestra Santidad las muestras de agradecimiento más sinceras que con filial devoción le ofrezco. Quiera la Santísima Virgen tomar bajo su poderosa protección mi casa y todo mi amado país.»

Se vende una casa compuesta de planta baja y dos pisos, situada en la calle del Telégrafo n.º 16.

Darán razón en esta Administración.

Confortada con los auxilios espirituales, que recibió con ejemplar devoción, rindió su alma al Creador, el martes último, la virtuosísima señora D.ª Isabel Soliveres Vila, cariñosa esposa de nuestro buen amigo el celoso empleado de correos D. Pascual Mari.

Era la difunta acabado modelo de madres cristianas y de esposas amantísimas, de carácter bondadoso y de afable trato. Con resignación admirable soportó los dolores de su larga y penosa enfermedad.

Al propio tiempo que testimoniarnos a su anhelado viudo y a su distinguida familia nuestro sincero dolor por tan sensible e irreparable desgracia pedimos a nuestros lectores una fervorosa oración por el eterno descanso del alma de la difunta.

Sigue en el mismo estado la huelga de las operarias de la fábrica de sedas de los señores Lombarte Ereres. Las pretensiones que por escrito han presentado a sus patronos las referidas obreras, no han podido contestarse por hallarse ausente el socio don Carlos Lombart, director de los talleres de Gandía y Almoines.

Esperamos confiadamente que los Sres. Lombart procurarán, aunque sea a costa de algún sacrificio pecuniario, atender las reclamaciones de sus operarias, evitando con ello que el conflicto presente adquiriera mayores y más deplorables proporciones.

Se ha fantaseado mucho estos días acerca de las causas que han dado origen a la huelga de referencia. Un repórter de casa y boca ha tenido la audacia de afirmar en las columnas del diario conservador valenciano *Las Provincias*, que la referida huelga ha sido promovida o aconsejada por determinados elementos extranjeros. Y por

No puede prescindir de este interesante libro nadie que quiera conocer al detalle los nombres y domicilios de todos los que en dicha región ejercen alguna industria, comercio, profesión o cargo oficial.

Contiene, además, todas las vías de comunicación, correos, telégrafos, teléfonos, servicios de coches y automóviles, balnearios, aguas minero-medicinales y cuantos datos geográficos, históricos y estadísticos son de interés general.

Aranceles de Aduanas, tratados de comercio, medidas, pesas y monedas y tarifas postales y telegráficas.

Cuatro preciosos mapas en colores, los más completos que se han publicado

15 pesetas en toda España, franco de portes

OFICINAS: Consejo de Ciento, 240 - BARCELONA

si esta ridícula insidia no emocionaba bastante, ha colgado el mochuelo, subsidiariamente, a cierta entidad que en otras ocasiones —dice—, ha producido beneficios sociales. ¿Quién será esa entidad?

Eso son mentiras y patrañas inventadas con el único objeto de soliviantar los ánimos y extravíar la opinión pública. Aquí no hay más causas ni más filias (como ha dicho acertadamente, en las columnas del citado diario, un queridísimo amigo nuestro, el distinguido joven abogado Sr. Aragonés Andrade), que unas pobres trabajadoras que, abrumadas por la carestía de la vida, piden que el patrono se rasque un poquitín nada más el bolsillo y procure aliviar la tristísima situación por que atraviesan sus obreras. Todo cuestión de dinero, D. Nicolás.

Y ya que estamos con las manos en la masa, no hemos de terminar sin rogar al señor Alcalde una vez más, que se constituya la Junta local de protección a la infancia y al obrero, si se quieren evitar otros conflictos análogos al que se ha planteado en la fábrica de los señores Lombart. Vale más precaver que tener que remediar, dice un refrán castellano.

**Información Religiosa CULTOS**

**Iglesia Colegial**

Domingo 28.—Dominica IV después de Pascua.

Después de Tercia la Conventual con explicación del Sto. Evangelio por el Rdo. P. Antonio Guinart Sch. P.

Jueves 2. A las ocho menos cuarto de la tarde empezará el solemnisimo novenario a Nuestra Excelsa Patrona la Virgen de los Desamparados, estando encargado de la predicación el elocuente orador sagrado Rdo. P. Juan Bta. Oliver S. J.

Viernes. 3.—Como primero de mes Misa de Comunión general a intención de doña Josefa Bolta.

Después de Nona se celebrará el solemne acto de la bendición de los términos con asistencia del Ilmo. Cabildo y Clero.

**Iglesia Ex-Convento de S. Roque**

Domingo 28.—Como cuarto de mes Misa de Comunión y ejercicio vespertino por la V. O. T. de S. Francisco.

**Iglesia de S. Marcos**

Domingo 28.—Como cuarto de mes Misa de Comunión y ejercicio vespertino por la V. O. T. del Carmen.

**MES DE MARIA**

Empieza el día 1.º en la Iglesia Colegial a las 11 durante la misa, y los domingos y días festivos a las 8; en la Iglesia de San José durante la misa primera; en el Palacio del Sto. Duque a las 6 de la mañana, y el día 30 ejercicio de preparación, y en el Ex-Convento de San Roque a las 7, en el Real Monasterio de Sta. Clara a las siete y media, en las Escuelas Pías a las ocho menos cuarto y los domingos a las nueve.

**MOVIMIENTO PARROQUIAL del 19 al 26**

**Nacimientos:**

Victoria Eugenia Morell Boix de Diego y Josefa; Valentín Gomar Ruiz de Valentín y Teresa; Desamparados Martí Forner de Blas y Josefa; Francisco Chinesstar Gregori de Fernando y Encarnación.

**Defunciones:**

María del Carmen Vidal Malonda 19 años; Rosa María Signes Bañuls 75 años; Dolores Subiela Melis 82 años, y Juan Ferrando Ferrando 56 años.

TOTAL: Nacimientos, 4. Defunciones, 4. Matrimonios, 0.

Imp. de Luis Catalá y Serra, Gandía

# "DEPURASA"

(NOMBRE REGISTRADO)

LIQOR ANTI-ESTAPHILOCÓCCICO AUREO  
DIPLOMA DE HONOR - DIPLOMA DE MÉRITO - MEDALLA DE ORO  
**DEPURATIVO PODEROSO**

Infalible para curar Antrax, Aené, Forunculosis, Erisipela, Sarampión, Anginas, Bronquitis, Laringitis, Parotiditis, Pneumonia, Coriza, Enteritis, Eczema, Urticaria, Impétigo, Diabetes, Albuminuria, Dispepsia, Nefritis, Erupciones de la piel, etc.

RECOMENDADO POR EMINENCIAS MEDICAS

PRECIO: 3'50 PESETAS FRASCO \* DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS

Depósitos: Dr. Andreu, Barcelona.—Sres. Pérez Martín y Comp.ª, Madrid.—Sres. G. Conat y Comp.ª, Valencia.—Centro Farmacéutico, Alicante.—J. Adrover, Gandia.

**PULVERIZADORES DE COBRE**  
de la acreditada marca  
**EXCELSIOR**

REPARACIONES Y ACCESORIOS

**CASA GRAS**

MAYOR, 51.-GANDIA



## SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLÁNTICA

### Línea de Buenos Aires

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el 2, y de Montevideo el 3.

### Línea de New York, Cuba Méjico

Servicio mensual saliendo de Génova el 21, de Barcelona el 25, de Málaga el 28, de Cádiz el 30, para New York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico. Regreso de Veracruz el 27 y de Habana el 30 de cada mes.

### Línea de Cuba Méjico

Servicio mensual saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 21, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña y Santander.

### Línea de Venezuela Colombia

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes, para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanilla, Curaçao, Puerto Cabello, y La Guayra. Se admite pasaje y carga con transbordo para Veracruz, Tampico, Puerto Barrios, Cartagena [de Indias, Maracalbo, Coro Cumana Caripano, Trinidad y puertos del Pacífico

### Línea de Filipinas

Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro miércoles, ó sea: 7 Enero, 4 Febrero, 4 Marzo, 1 y 29 Abril, 27 Mayo, 24 Junio, 22 Julio, 19 Agosto, 16 Septiembre, 14 Octubre, 11 Noviembre y 9 Diciembre; para Port-Sait, Suez, Colombo, Singapur, Ilo, Ilo y Manila. Salidas de Manila cada cuatro martes, ó sea: 27 Enero, 24 Febrero, 24 Marzo, 21 Abril, 19 Mayo, 19 Junio, 14 Julio, 11 Agosto, 8 Septiembre, 6 Octubre, 3 Noviembre y 1 y 29 Diciembre, para Singapur, A demás escalas intermedias que á la ida, hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por trasbordo para y de los puertos de la Costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra China, Japón y Australia.

### Línea de Fernando Póo

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4, de Cádiz el 7, para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de Africa.

Regreso de Fernando Póo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Peninsula indicadas en el viaje de ida.

### Línea Brasil-Plata

Servicio mensual, saliendo de Bilbao y Santandes el 16, de Gijón y Coruña, el 18, de Vigo el 19, de Lisboa el 21 y de Cádiz el 23, para Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires, emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el 16 para Montevideo, Santos Rio Janeiro, Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.

También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por neas regulares.

Para más informes, dirigirse al Agente consignatario en Valencia, M. MANGLANO BARÓN DE VALLVERT, SAN VICENTE, 257, Teléfono núm. 339.

## A. OLMOS DONDERIS

OBRAJADOR DE SOMBREROS Y VESTIDOS  
para señoras y niñas

Martínez Cubells, 6, pral. (Antes Santa Clara)

VALENCIA

COLEGIO DE CORTE Y CONFECCIÓN

= SUCURSAL DE =

DOÑA AMPARO OLMOS

= DIRIGIDO POR =

MANOLITA OLMOS

PASEO GERMANIAS, 54.-Gandia

## GRAN FABRICA DE TUBOS, TEJAS Y LADRILLOS

HORNO CONTINUO @ HORNO INTERMITENTE

@ SEGUN TODOS LOS ADELANTOS CIENTIFICOS MODERNOS @

**PEIRÓ Y C.ª JERESA**

Especialidad en TUBOS Y CANALES para la conducción de aguas para riegos resistentes a las más altas presiones ordinarias, ladrillo hueco, rasilla para tabiques, bloques americanos, ladrillo de fachada, etc. etc.

Taller de construcción y reparación de Maquinaria \* Riegos para los campos

Motores, Bombas pistón, diferenciales y centrífugas para la extracción de agua para riegos.—Norias, armaduras, máquinas a vapor y todo lo concerniente al ramo de maquinaria.—Aparatos para la fabricación de alcohol de vino e industrial.

VILANOVA HERMANOS

Teléfono, 1.248  
Camino Grao, 201

VALENCIA

A LOS AGRICULTORES Taller de reparación de toda clase de Máquinas y Fundición de

**SOLER Y DOMÉNECH**

Se reparan y montan máquinas de vapor, norias, bombas y molinos. Prensas para vinos y aceites, timbres para fábricas de azulejos, etc. Se remontan calderas. Esta casa garantiza por un año toda clase de maquinaria que construye.

Calle de Alcoy, número 22—GANDIA

## EL DENTISTA D. JOSÉ TORRES

Vivía en el Paseo de las Germanías y se ha trasladado a la Calle de Rausell, núm. 13, 1.º

GANDIA

Posee el nuevo invento de las dentaduras Lisor Ex sin paladar.

Operaciones sin dolor. Horas de consulta: de 9 a 12 mañana y de 3 a 6 tarde.

## FÁBRICA DE CEMENTOS HIDRÁULICOS

**GARCIA MORATAL Y COMP.ª PEGO**

## M. Paniagua y Compañía

Mayor, 60, Gandia

Único depósito de la renombrada lámpara STARK



Electromotores, transformadores, grupos completos motor-bombas para riegos, contadores eléctricos, hilos y cables cubiertos y desnudos, material para alta y baja tensión; linternas de bolsillo, timbres y sus accesorios y material pequeño para toda clase de instalaciones; taller de reparaciones para toda maquinaria y aparatos eléctricos. Lámparas irrompibles, hasta 50 bujías, a pesetas 1'05. La Wolfram y las mejores marcas hasta hoy registradas, a 1'15. Devolviendo el culote de una lámpara fundida o rota, 30 céntimos de rebaja. La acreditada lámpara «STARK» a precios sin competencias.

Para retratos de niños de Primera Comu-  
nión y trabajos artísticos la

**FOTOGRAFIA DE IBAÑEZ**

(PREMIADO EN VARIAS EXPOSICIONES)

Galería la más amplia y cómoda.

Visítad su nueva exposición en la

Calle Mayor núm 23.-GANDIA

Agencia de sirvientas y nodrizas

de

**CATALINA GIL**

Se colocan sirvientas y nodrizas con buenos informes. Dirigirse calle Canónigo Noguera, número 5, hojalatería.-Gandia.

Vides Americanas del Centro Vitícola Gandiense de los

**HMNOS. D. PERFECTO Y GABRIEL SENDRA.-GANDIA**

Se ofrecen para la próxima temporada 1917 y 18 grandes cantidades de estacas ingertables y estaquillas para viveros.

CLASES

Murviedro x Rupestris, n.º 1202.

Lots o Fenómeno.

Chacelas x Berlandieri, n.º 41, B.

Berlandieri x Riperia, n.º 420, A.



Se garantizan las autenticidades de las plantas que se expiden \* Precios se darán por correspondencia